
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Inspectoratul Școlar Județean Harghita 

În atenția domnului inspector școlar general Demeter Levente  

 

Stimate domnule inspector școlar general, 

 

În urma afișării rezultatelor finale ale examenului de Bacalaureat național 2024 am constatat 

faptul că după soluționarea contestațiilor rata de promovare a examenului de Bacalaureat 

2024 este de 78,2%, iar procentul de promovabilitate în județul Harghita a ajuns la 60,96%, 

față de 57,59%, cât era inițial, prin urmare rezultă faptul că rata de succes în județul Harghita 

este cu 17,24% mai mic comparativ cu promovabilitatea la nivel național. 

De asemenea, precizăm faptul că rata de promovabilitate la nivel național, după soluționarea 

contestațiilor la Evaluarea Națională 2024 este de 74,5%, iar procentul de promovabilitate în 

județul Harghita a ajuns la 72,98%, prin urmare rezultă faptul că rata de succes în județul 

Harghita este cu 1,52 % mai mic comparativ cu promovabilitatea la nivel național. 

Rezultatele obținute la disciplina Limba și literatura română ridică, an de an, probleme în rândul 

elevilor care se prezintă la Evaluarea Națională și la examenul de Bacalaureat.  

La nivel național la Evaluarea Națională 2024 la proba de Limba și literatura română, 119.350 

de elevi (77,8%) au încheiat examenul cu note mai mari sau egale cu 5 (cinci), iar procentul de 

promovabilitate la Evaluarea Națională în județul Harghita a fost 52,31%, din cei 2588 de 

candidați doar 1354 au scris lucrări cu note mai mari de 5, prin urmare rezultă faptul că rata de 
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succes în județul Harghita la disciplina Limba și literatura română este cu 25,49% mai mic 

comparativ cu promovabilitatea la nivel național. 

La examenul de Bacalaureat național 2024 la proba de Limba și literatura română, rata de 

promovare în județul Harghita a fost 66,73%, din cei 2188 de candidați doar 1460 au scris 

lucrări cu note mai mari de 5. 

Reușita şcolară în învăţarea limbii române este redusă, acest fapt se reflectă şi în notele 

obţinute de elevi. Analizând rezultatele obținute în ultimii ani la examenele de Bacalaureat se 

poate afirma că o mare majoritate a absolvenților de liceu din județul Harghita nu reușesc să 

obțină nota de trecere la disciplina Limba și literatura română. În însușirea limbii române, elevii 

se confruntă cu diverse obstacole. 

În județul Harghita la examenul de Bacalaureat național 2024 cele mai slabe rezultate s-au 

obținut la proba de Limba și literatura română, din cele 1084 de lucrări contestate 548 de 

lucrări (50,55%) au fost contestate la disciplina Limba și literatura română. Precizăm faptul 

că la nivel național din cele 51373 de contestații, 21770 (42,37%) au vizat notele la proba sus 

menționată. 

Menționăm faptul că în județul Harghita la examenul de Bacalaureat național 2024 la 

disciplina Limba și literatura română, 728 dintre candidați la examen au obținut rezultate sub 

nota 5, ceea ce reprezintă 33,27% din totalul candidaților prezenți, în timp ce la proba 

obligatorie a profilului doar 271 candidați, adică 13,58% din candidați prezenți au obținut 

rezultate sub nota 5. Totodată la proba la alegere a profilului și specializării 164 candidați, adică 

8,23%, și la Limba și literatura maternă (maghiară) doar 53 candidați, adică 3,56% au obținut 

rezultate sub nota 5. 

După soluționarea contestațiilor, procentul de promovabilitate la nivelul județului Harghita, se 

prezintă astfel și evidențiază diferențele menționate mai sus: 

• la disciplina Limba și literatura maternă (maghiară): 96,44% 

• la proba la alegere a profilului și specializării: 91,77% 

• la proba obligatorie a profilului: 86,42% 

• la disciplina Limba și literatura română: 66,73% 

Noi credem că sistemul românesc de învățământ, prin structura sa, oferă deschidere spre 

multilingvism, pe lângă formele de învățământ în limba maternă română asigură cadrul legal 

pentru forme de învățământ în limbile minorităților naționale, cu privire la 

predarea  disciplinei Limba şi literatura română, prin prevederile art. 60, alin. 2 din Legea 

învățământului preuniversitar nr. 198/2023, cu modificările și completările ulterioare, “… 

Disciplina Limba şi literatura română se predă pe tot parcursul învățământului preuniversitar 

după programe școlare şi manuale elaborate în mod special pentru minoritatea respectivă, 

inclusiv cu implicarea de colective de experți cunoscători ai limbii şi ai culturii minorităţii 

naţionale respective.”, iar alin. 11 legiferează că „Testele, evaluările şi subiectele de examen 



 

la disciplina Limba şi literatura română se elaborează pe baza programei speciale…”, dar 

aplicarea acestuia se întârzie.  

Cu toată că, s-a inițiat proiectarea curriculum-ului pentru elevii care învață limba română ca a 

doua limbă/limbă nematernă, studiul limbii române după programa specifică se realizează în 

prezent doar la învățământul primar, în învățământul gimnazial, respectiv în clasele liceale IX-

a - XI-a din învățământul liceal după programe și manuale specifice. Cunoscând faptul că 

aplicarea noilor programe de gimnaziu se face progresiv începând cu clasa a V-a (anul școlar 

2017-2018), în deplin consens cu programa pentru clasa a IV-a, iar începând de anul școlar 

2024-2025, se va introduce noua programă și pentru clasa a XII-a. Eficiența programelor 

școlare, bazate pe modelul comunicativ-funcțional al limbi române, care vizează formarea 

competențelor de comunicare, vor fi măsurabile în rezultatele obținute de absolvenți numai 

atunci, când acești elevi termină liceul, la examenul de bacalaureat național 2025. 

Având în vedere cele prezentate Vă rugăm să ne comunicați punctul dumnevoastră de vedere 

de specialitate, precum și punctul de vedere al profesorilor de Limba și literatura română cu 

privire la situația prezentată, la subiectele și la rezultatele obținute atât la examenul de 

Bacalaureat, cât și la Evaluarea Națională privind disciplina de Limba și literatura română, 

deoarece este inadmisibil ca în ciuda reformei din învățământ, rezultatele la examenele de 

bacalaureat sunt din ce în ce mai nesatisfăcătoare. 

Vă mulțumim anticipat pentru colaborare, 

 

Cu stimă, 

Borboly Csaba 

 

 

 

 

 

Miercurea-Ciuc, 24 iulie 2024 
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